

altéma kódszáma: 208105/13

pályázati azonosító: A2030/N0347

Szakmai beszámoló

Ifjúsági és Multimédiás Szolgáltató Tér kialakítása a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtárban

Intézményünk a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár Szentendrén működik, a város legnagyobb közgyűjteményi intézményeként, egyben megyei módszertani feladatokat is ellátva. Az épület jól megközelíthető, központi helyen található, ám tereinkben – a hetvenes évekbeli épületben – egyre sürgetőbb igény mutatkozik az adott keretek újraértelmezésére.

Olvasói tereink átjárhatóak. A gyermek és a felnőtt részleg között helyezkedik el a Fonotéka, eleven közösségi tere könyvtárunknak, amely mindig is inkább a hangok terepe volt, mint a csendes elmélyülésé. Évek óta dédelgetett ötletünk volt, hogy megszülessen egy külön birodalom a kamaszok számára. Ők az a korosztály, akik bár kicsiként aktív olvasóvá értek, már nem találják helyüket a gyermekkönyvtárban, de még nem mozognak otthonosan a felnőtt részlegben sem. Mivel a médiafogyasztási szokások megváltozásával párhuzamosan a Fonotéka állományával kapcsolatos olvasói érdeklődés fokozatosan csökkent, ezért lehetőségünk nyílt selejtezésre és az állomány egy részének áthelyezésére, az így felszabadult terület pedig alkalmassá vált arra, hogy a kamaszok birtokba vegyék. A Fonotéka szolgáltatásait megőrizve alakítottuk ki az teret, amely már kettős funkcióval, ifjúsági könyvtárként is működik.

Ezen a területen lehetőség nyílt a célzottan ennek a korosztálynak (14-18) íródott szépirodalomban való böngészésre, elmélyült beszélgetésekre, társas kapcsolatok építésére, kis vagy nagycsoportos könyvtári programokra. Úgy érezzük, így sikerült biztosítanunk a békés átmenetet a felnőtt olvasóvá válás felé, és megtartani ezt az olvasóréteget, mely a jövő nemzedékét is behozza majd a könyvtárba.

Az ifjúsági részleg kiépítésének előkészítését 2021-ben kezdtük meg, amikor leválogattuk az ifjúsági irodalmat a gyermek és a felnőtt részleg polcairól. Ekkor összesen 2141 könyvvel rendelkezünk, amely ennek a korosztálynak íródott. Mi sem bizonyítja jobban a külön részleg szükségességét, minthogy mára közel 2600 kötetünk van ebben a térben. Más könyvtárak munkatársaival is egyeztettünk, és mindenki arról a tapasztalatról számolt be, hogy a kiadók rendkívül nagy hangsúlyt fektetnek manapság ennek a célcsoportnak a kiszolgálására, így a többi intézmény is nehézségekbe ütközik a kamaszoknak szóló könyvek elhelyezésével kapcsolatban.

A gyűjtést követően az új állományrészlet elhelyeztük a Fonotéka termében, de sajnos nem volt anyagi forrásunk arra, hogy fiatalos környezetet teremtsünk, ebben volt segítségünkre a Nemzeti Kulturális Alap pályázata. A kamaszok azonban így is elkezdtek birtokba venni az új teret: 2022-ben szeptember 8-ig 2258 db kölcsönzés történt ebből a részlegből. 2023-ban látványos növekedés volt tapasztalható, a bútorok cseréjének megkezdésének és az új részleg ismertségének fokozatos növekedésének hatására szeptember 8-ig 2929-re emelkedett a kölcsönzések száma. Beiratozott, középiskolás olvasók száma is megnövekedett: 2020 szeptembere és 2021 szeptembere között 2377 fő, 2021 szeptembere 2022 szeptembere között 3487 fő, 2022 szeptembere és 2023 szeptembere között 4525 fő iratkozott be hozzánk.

Az NKA pályázatán 4 millió forintot nyertünk a felújításra, amelyhez 10%-os önrész biztosítását vállaltuk, a szerződés szerint 4.444.444 forint állt a rendelkezésünkre a tér megújításához. Az ifjúsági részleg újraformálása során különös nehézséget jelentett a rendkívüli infláció, ami miatt több tervezett bútorról, kiegészítőről is le kellett mondanunk, és újra kellett gondolnunk a prioritásainkat. Ilyen volt például a telefontöltő-egységgel rendelkező fotel, amelynek hasznosságáról a mai napig meg vagyunk győződve, azonban a megemelkedett árát nem tartottuk vállalhatóknak. Komoly kihívást jelentett, hogy a megnyert összeget felelősen költsük el és egy jól használható teret alakítsunk ki, a folyamatosan változó gazdasági környezet ellenére is.

A pályázatban elköltött keretünk nyomonkövetését, és emiatt a pénzügyi elszámolásunk átláthatóságát is nehezítette, hogy több szállítónk kommunikációjával akadt problémánk, a magánszemélyekhez szokott eladók nem értették a pályázat szoros kereteit. Ilyen volt például az IKEA, amely több esetben számlázott ki számunkra 1 forintot, amelynek befizetését nem kérte. Illetve egy alkalommal ugyancsak az IKEA a díjbekérőt 179.900 forintról állította ki, amelyet befizettünk, ezután azonban a számla 143.900 forintról szólt. A két dokumentum megszületése között ugyanis akciós lett az egyik termék, a kedvezményt pedig jóváírták az egyenlegünkön, külön kérnünk kellett a különbözet visszautalását.

A pályázat keretében a következő fejlesztések megvalósítására volt lehetőségünk:

- A korábban csak cd-k, dvd-k tárolására alkalmas bútorok nagy részét le tudtuk cserélni olyan polcokra, melyek a jövőben a hangzó állomány csökkenésével majd a növekvő ifjúsági irodalom tárolására szolgálhatnak.
- A tér közepén található régi, kis alakú cd tartó polcokat ugyancsak könyvek tárolására is alkalmas polcokra cseréltük, ezek kerekkel is rendelkeznek, így a tér könnyen és szabadon átrendezhető rendezvényekhez.
- Az egyik beugróban kialakítottunk egy filmvetítésekre alkalmas sarkot. Rendezvények esetén már a kor igényeinek megfelelő hangosítással és vetítési lehetőséggel tudjuk a filmeket vetíteni.
- Multimédiás térként megőrizve a fiatalok által is kedvelt zenék és filmek világát, modern technikai eszközöket szereztünk be, amivel elérhetővé tettük a helyszínen is hallgatható zenéket fülhallgatókkal.
- Más kísértékű informatikai eszközökkel pedig kényelmesebbé tudtuk tenni a kamaszok hétköznapijait (pl. telefontöltő kábel).
- A részleg otthonosabbá tételét megelőzve szőnyegekkel egészítettük ki a teret, illetve függönyöket szereztünk be, mely nem csak a filmvetítéskor fontos sötétítést szolgálja, de egy hangulatosabb atmoszférát biztosít.
- Lecseréltük a régi kanapét és az összes széket, beleértve a csatlakozó számítógépes terem székeit is, ahol a közös tanulásra alkalmas tér került kialakításra a kamaszok számára.
- Ebben a tanulási térben egy nyomtatót is elhelyeztünk, hogy megkönnyítsük a kamaszok számára a nyomtatási szolgáltatásunk kihasználását.
- Lecseréltük a törött lámpabúrákat.
- Új, zárható szekrényeket szereztünk be, amelyekbe az érkező fiatalok be tudják pakolni az iskolatáskáikat. Így a könyvtárhasználat számukra kényelmesebb, az intézmény számára pedig biztonságosabb lett.
- Beszereltünk egy új könyvkocsit, amely a részleg új könyvekkel való ellátását segíti.

- Vettünk olyan üveg csapos italadagolókat, amelyeket műanyag palackos víz helyett meleg időben és rendezvények idején ki tudunk tenni az olvasóinknak. Ez nem csak a zöld könyvtári törekvéseinkkel volt összhangban, de úgy gondoljuk, hogy a fiatalok számára is példamutató értékkel bír a környezetvédelem területén.

Az ifjúsági részleg megújítását az intézmény egyik nagy sikerének tartjuk, mivel nem csak esztétikus, de jól funkcionáló teret sikerült kialakítanunk, a gazdasági helyzet nehézségeinek ellenére is. Az Országos Könyvtári Napok idejére időzített olvasói elégedettségmérés során szeretnénk a használóinkat is megkérdezni arról, hogy mennyire elégedettek a frissen átadott részleggel, illetve a használói statisztikák további javulására számítunk.

Szentendre, 2023. 09. 26.



Tóth Máté
Dr. Tóth Máté

igazgató

Nyilatkozat

az uniós állami támogatási szabályoknak a Kedvezményezett részére nyújtandó támogatásra történő alkalmazhatóságáról

Alulírott Dr. Tóth Máté a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár képviselőjeként eljárva kijelentem, hogy az általam megvalósított tevékenység tekintetében az Európai Unió működéséről szóló szerződés 107. cikkének (1) bekezdésében említett **állami támogatás fogalmáról szóló bizottsági közlemény (2016/C 262/01) 196. pontjában meghatározott, az alábbiakban felsorolt feltétel teljesült:**

- a támogatandó tevékenységből megvalósuló szolgáltatásokat elsősorban magyar állampolgárok veszik igénybe, ezért a támogatásban részesített tevékenység más tagállamok piacaira és fogyasztóira legfeljebb marginális hatást gyakorol.

Jelen nyilatkozattal kötelezettséget vállalok arra, hogy a feltétel teljesülését alátámasztó tényeket, körülményeket és bizonyítékokat a szakmai beszámolóban részletesen bemutatom az alábbiak szerint:

1. A támogatott tevékenység megvalósítási helyének (helyszíneinek) ismertetése,
2. A támogatott tevékenység céljának ismertetése, és a megvalósulás körülményeinek bemutatása (a programmal elérendő cél, a megvalósításban résztvevők, a szolgáltatást igénybe vevők körének ismertetése).

Kelt: Szentendre, 2023. szeptember 26.



M. Tóth
.....
pályázó képviselője

DR. TÓTH MÁTÉ

NEMZETI KULTURÁLIS ALAP

Könyvtárak és Levéltárak Kollégiuma

Pályázati azonosító: A2030/N0347

Nyilatkozat

az uniós állami támogatási szabályoknak a Kedvezményezett részére nyújtandó támogatásra történő alkalmazhatóságáról

Alulírott Dr. Tóth Máté a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár képviseletében eljárva kijelentem, hogy az általam megvalósított tevékenység tekintetében az Európai Unió működéséről szóló szerződés 107. cikkének (1) bekezdésében említett **állami támogatás fogalmáról szóló bizottsági közlemény (2016/C 262/01) 34. pontjában meghatározott, az alábbiakban felsorolt feltétel teljesült:**

- a támogatandó tevékenység nem minősül gazdasági tevékenységnek, az általam benyújtott pályázatba foglalt tevékenységek kapcsán piaci bevételeim nem érik el működési költségek legalább felét.

Jelen nyilatkozattal kötelezettséget vállalok arra, hogy az általam benyújtott beszámolóban a fenti feltétel teljesülését alátámasztó tényeket, körülményeket és bizonyítékokat helyszíni ellenőrzés esetén rendelkezésre bocsátom, továbbá a pénzügyi elszámolás során a támogatott tevékenységgel kapcsolatban felmerült költségeket jogcímek szerinti bontásban, részletesen bemutatom.

Kelt: Szentendre, 2023. szeptember 26.



Tóth Máté
pályázó képviselője

DR. TÓTH MÁTÉ









A beszámoló a könyvtár honlapján az alábbi linken elérhető, a „Pályázati beszámolók” részben:

<https://hbpmk.hu/dokumentumok>

A beszámoló a Hungaricana oldalára is felkerült:

hungaricana.hu/hu/nka-palyazati-beszamolok/2023/				
Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár	Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár	2000000	A2029/N9498	Megtekintés
Pesterzsébeti Múzeum	Szakmai beszámoló a Pesterzsébeti Múzeum Üdvözlét Erzsébetfalváról c. új állandó helytörténeti kiállításáról	1700000	A2029/N9498	Megtekintés
Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár	Ifjúsági és Multimédiás Szolgáltató Tér kialakítása a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtárban	4000000	A2030/N0347	Megtekintés
Déri Múzeum	Pályázati beszámoló (NKA 209108/25.) - Numizmatikai műhelybeszélgetés - Debrecen 2023. szeptember 10. 20	400000	A2030/N0520	Megtekintés